
DESPĂRTĂMÂNTUL SIGHET 
I 

AL ASTRA- PRINCIPAL DINAMIZATOR CULTURAL 
ÎN MARAMUREŞ 

Participarea la această prestigioasă sesiune de comunicări 

ştiinţifice cu o lucrare care vine să răscolească câteva momente din 
trecutul vieţii culturale a Maramureşului. O prezint în calitatea pe care o 
am de membru în Comitetul Central ASTRA de la Sibiu şi preşedinte al 
Despărţământului Baia Mare al ASTRA, cu bună intenţie de a se relua 
firul activităţilor Asociaţiunii sibiene la Sighet din perioada dintre cele 
două războaie mondiale. 

După cum se ştie, în 25 februarie 1914 ia fiinţă Despărţământul 
Sighet al ASTRA, cu un număr de 15 membri, prin contribuţia Dr. Mihalyi 
de Apşa, Emil Bran şi Ioan Bârlea. 

Avându-l ca preşedinte pe Dr. Vasile Chindriş, Asociaţia a pornit 
la lucru cu un program axat pe necesitatea înfăptuirii idealului naţional al 
românilor, 1 decembrie 1918, ziua Marii Uniri. 

La 19 decembrie 1926 are loc la Sighetu! Marmaţiei Adunarea 
generală de reorganizare, în conformitate cu noul statut ASTRA, 
alegându-se noul comitet de conducere, format din: Dr. Vasile llea -
preşedinte, Ioan de Kovats - vicepreşedinte, V. Berghianu - secretar şi 
alţi membri cuprinşi în următoarele secţii: 

culturală pentru oraş - responsabil D. Simion; 
medicală: Dr. G. Păcurar; 
socială: Gh. Vornicu; 
istorică: I. Bârlea; 
artistică: A. Balint; 
sectia copiilor: E. Jurcă; 
educatie fizică: I. Hodor; 
economico-financiară: V. Berghianu, care îndeplinea şi 

funcţia de secretar. 

Într-o primă etapă (1927-1930) efortul a fost centrat pe activităţi 
ce vizau creşterea vieţii culturale în Sighetu! Marmaţiei. Treptat s-au 
introdus acţiuni şi în comunele mai mari, cum a fost, de pildă, Săpânţa, 
unde pe lârigă conferinţe şi astăzi s-a organizat şi o anchetă sanitară 
fiind examinate 1732 de persoane din 373 familii (dr. G. Păcuraru). 

În etapa a li-a (1931-1935) efortul intelectualilor din Sighet s-a 
conjugat cu acela al intelectualilor, înfiinţându-se cercuri culturale 
comunale ale ASTREI, case de cultură sub denumirea de case naţionale 
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şi terenuri pentru activităţi sportive (în 18 comune). Se urmărea cu 
asiduitate ridicarea gradului de cultură al ţăranilor şi răspândirea 

cunoştinţelor econo~ice cu specific agricol, avându-se în vedere faptul 
că ţărănimea cu gospodării, împroprietărită prin reforma agrară din 
1921, era lipsită de cunoştinţele necesare unei exploatări intensive şi 

moderne a pământului. Primul pas l-a constituit organizarea cursului de 
apicultură, în urma conferinţelor prof. A. Micu. Între 15-28 iunie 1931 au 
participat la acest curs 17 ţărani din Bârsana, Berbeşti, Breb, Cuhea, 
Giuleşti şi leud. După aceste cursuri, sub îndrumarea conferenţiarilor şi 
în urma aplicaţiilor practice patronate de Camera Agricolă din Sighet, 
coşurile tradiţionale au fost înlocuite cu stupi sistematici. 

Având sprijinul lui D. Gusti, care în perioada 1932-1933 era 
titularul portofoliului Ministerului Instrucţiunii Publice, Dr. Vasile llea şi 

colaboratorii înfiinţează şcoala tărănească în cadrul Şcolii Normale din 
Sighet, unde, pe baza programului elaborat de ASTRA, s-au predat 
cursuri cu caracter economic de pomicultură, de agricultură, creşterea 
vitelor, cultivarea plantelor industriale şi medicinale. ASTRA Sighet, 
prefectura, organele agricole au acţionat pentru asigurarea gratuităţii 

întreţinerii elevilor-ţăran, procurarea de material didactic, închirierea de 
spaţii, înfiinţarea unei ferme agricole model. 

Susţinând derularea acestui program, prof. D. Gusti, într-o 
consfătuire cu inspectorii şi revizorii şcolari precizează: "Satele nu 
trebuiesc lăsate numai cu învăţătorul, preotul şi notarul ca fruntaşi. .. Ca 
lucrurile să meargă bine ţăranii trebuie să aibă fruntaşi pe unii dintre ei. 
Pe aceştia vreau să-i formăm prin şcolile superioare ţărăneşti ... " 

În toamna anului 1932 s-a declanşat acţiunea de organizare a 
acestei şcoli, iar pe data de 19 februarie 1933 se deschid cursurile cu 35 
de cursanţi-ţărani. Comitetul de organizare şi conducere era format din 
dr. V. llea, S. Mărgineanu, Gh. Andreica, O. Zucher, D. Zorilă şi M. 
Marina. Cursurile, în număr de 11, s-au încheiat în 24 martie 1933 printr
un examen în faţa preşedintelui dr. Vasile llea şi a corpului de 
conferenţiari. S-au acordat premii substanţiale individuale şi colective: 
fiecare cursant câte 200 de puieţi de măr, 11 stupi sistematici pentru 
albine, în fiecare comună câte o trusă completă cu unelte de altoit, câte 
o cutie cu medicamente de primă necesitate şi instrucţiunile necesare, 
mai multe broşuri cu sfaturi igienice, câte 1 O kg de porumb, 300 cărţi. 

Giuleştenilor li s-a acordat o centrifugă pentru stoarcerea fagurilor de 
miere, iar celor din Deseşti, un tăuraş de rasă. 

Prof. dr. Iuliu Moldovan, preşedinte în exerciţiu al ASTREI 
centrale din Sibiu, a recomandat preluarea acestei iniţiative de către 
celelalte despărţăminte ASTRA din ţară, cu rezultatul că între anii 1933 
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şi 1940 s-au înfiinţat 299 de astfel de şcoli ţărăneşti, frecvente de circa 
120. OOO cursanţi-ţărani. 

Chiar dacă conducătorii Despărţământului ASTRA Sighet ar fi 
lăsat societăţii româneşti numai această realizare, aceştia ar avea 
dreptul la recunoştinţa şi atenţiunea noastră. Dar în acest efort al 
împlinirilor s-au înregimentat iscusiţi dascăli, preoţi şi reputaţi intelectuali 
din alte domenii, urmărind să-i facă mai buni pe toţi cei care trebuiau să 
fie luminaţi şi instruiţi prin cercuri ale ASTREI, biblioteci populare, 
şezători săteşti, serbări şi bănci populare pentru a pune în valoare 
resurse economice neglijate. 

Sugerăm câteva tipuri de preocupări pentru ca spiritul ASTREI 
să funcţioneze tot atât de benefic cât şi în contemporaneitate, cu 
condiţia să le adaptăm la vremurile de azi, la exigenţele timpului şi la 
contextul politic şi cultural al veacului şi mileniului în care am intrat. Deci 
Asociaţia să fie mai flexibilă, modernă, inventivă, cu o deschidere mai 
largă spre realitatea pe care o trăim în prezent: 

a) O colaborare eficientă cu Despărţământul guvernamental 
pentru românii din afara graniţelor, cu Fundaţia Culturală 

Română, cu mijloacele mass-media pentru o apropiere şi o 
conlucrare cu românii din dreapta Tisei, prin reuniuni la ei şi la 
noi, în care să se prezinte materiale despre momente şi 

personalităţi din istoria noastră naţională, despre biserici şi 

alte monumente de patrimoniu, despre bogăţia etnografică
folclorică, despre potenţialul turistic etc. 

b) în etapa actuală oamenii care vor prelua sarcina continuării 
activităţilor ASTREI în spaţiul Maramureşului vor trebui să 
găsească forme atractive pentru ca tineretul să fie educat în 
cultul patriei pentru limbă, istorie, religie şi tradiţiile neamului. 
O colaborare cu Şcoala să accentueze educaţia, cu Biserica 
să pună religia în drepturile ei în şcoli, iar împreună cu 
formatiile culturale şi civice să contribuie la "penalizarea celor 
vinovaţi de răspândirea unor publicaţii ce murdăresc 

conştiinţele tinerilor, cunoscând că acest genocid spiritual, 
care atentează la însăşi fiinţa morală a naţiunii, este mai 
dezastruos decât genocidul fizic". 

c) Spiritul ASTREI trebuie să intervină astăzi, mai accentuat ca 
în trecut, în ridicarea nivelului material şi cultural al ţărănimii, 
punându-se în valoare resurse economice neglijate. Pe baza 
unui program comun cu inginerii agronomi şi zootehnişti, să se 
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organizeze diferite activităţi cu caracter economic din 
domeniul agriculturii pentru ca ţăranii să aibă apoi fruntaşi şi 

îndrumători din rândurile lor. 

Cei care vor fi aleşi în actualul Comitet al Despărţământului 

Sighet îşi vor găsi răsplata în conştiinţa că fac parte dintr-o Asociaţie de 
mare prestigiu, menită să continue un traseu cultural, început de 
vrednicii înaintaşi, pentru promovarea spiritului de preţuire a trecutului şi 
prezentului culturii româneşti, a idealului unităţii poporului nostru, a 
vocaţiei sale europene, subliniind contribuţia acestor locuri la cultura şi 
civilizaţia neamului, a omenirii întregi. 

Prof. univ. dr. Gheorghe Pop 
Membru în comitetul central ASTRA; 

Preşedinte al Despărţământului Baia Mare al ASTRA 
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